2018年12日14日

| |12月14日 编辑:李翔 E-mail:|ixiang5099@163.com



自杀、故意杀人骗保 保险都不赔

近期,普吉岛"杀妻骗保案"引发社会高度关注。而据媒体记者梳理, 此类引发社会普遍关注的骗保案,近两个月内已经发生两起。

巨额騙保缘何频发?据分析,抛开骗保者个人原因,消费者对保险常识 欠缺,个别公司业务流程不规范,加之一些保险营销员开展业务过程中未能全面讲解保险合同中 免责条款等原因,都给个别消费者骗保留下"想象空间"。

实际上,随着大数据、人工智能等新技术应用,加上行业协会层面反欺诈的逐步推进,保险公司对个别投保人道德风险及逆向操作的识别能力也越来越强,骗保行为终究会受到法律的制裁。

两起重大骗保案引发关注

从10月12日至12月12日的两个月时间内,两起骗保 案引发社会特续关注。

近期,天津男子张某给妻子购买3000多万元的保险后,带着妻女去泰国普吉岛旅游,并在一家私密性较强的别墅酒店将妻子杀害,后伪造现场向岳父母撒谎称"妻子溺亡"。最新消息显示,该男子涉嫌诈骗,已立案并被泰国警方控制。

这并不是今年第一件骗保事件,也不是近年来唯一一件杀妻骗保案。

今年10月份,湖南娄底一起骗保案也引发社会关注。 某男子因想逃避拖欠10余万元的网贷,瞒着妻子偷偷在某保险公司购买了一份赔偿金额为100万元的人身意外险,受益人为妻子。随后该男子伪造坠河现场骗保,殊不知妻子信以为真,最后带着一双儿女自杀。

2016年7月18日,安徽省宣城曾发生了一起离奇车祸。当年7月5日,张某某为妻子郭某某在某保险公司购买了"安行宝两全保险"4份,每份保险的保险金额为100万元。同年7月18日3时许,妻子要带次子到南京某医院看

病,张某某遂驾车行驶至宣城市经济技术开发区团山某加油 站附近时,故意将轿车驶入事先踩点的池塘,并将郭某某捂 死在***中

实际上,投保人、受益人故意造成被保险人死亡、伤 残或者疾病,骗取保险金的这种情况主要发生于人身保险。 由于人身保险是以人生命以及健康为保险标的的保险,这类 保险除个别的具有"两全"储蓄性质的险种外,一般都是以 被保险人的死亡、伤残或者发生疾病为赔偿条件。从具体险 种来看,意外险和寿险是该类骗保的两大险种,上述骗保案 例中涉及的保险也主要为寿险和意外险。

骗保命案为何会频发?一家中型寿险公司个险业务人员对记者表示,一方面,由于保险合同较为晦涩难懂,一些消费者也不会主动去通读保险合同,对合同列明的免责条款不会特别留意,更不会去了解《保险法》。另一方面,部分保险营销员在推销保险的时候,侧重讲解保单权利,对一些可能不会获得理赔的情形规避告知。两方面因素造成消费者信息不对称,给骗保留下"想象空间"。

骗保触犯刑法

实际上,《保险法》早有明确规定,类似上述故意骗保情形,保险公司不会赔偿,最终的结果是"人财两空"。

根据《保险法》第43条,投保人故意造成被保险人死亡、伤残或者疾病的,保险人不承担给付保险金的责任。投保人已交足2年以上保险费的,保险人应当按照合同约定向其他权利人退还保险单的现金价值。受益人故意造成被保险人死亡、伤残、疾病的,或者故意杀害被保险人未遂的,该受益人丧失受益权。

这也就是说,类似上述骗保案例中保险合同列明的保 险受益人,保险公司并不会对其进行赔偿。

除受益人故意造成被保险人死亡、伤残等情形保险公司不赔偿之外,被保险人自杀,保险公司也将不予赔偿。

根据《保险法》第44条,以被保险人死亡为给付保险金条件的合同,自合同成立或者合同效力恢复之日起2年内,被保险人自杀的,保险人不承担给付保险金的责任,但被保险人自杀时为无民事行为能力人的除外。

不仅不赔偿,骗保等行为还会入刑。《刑法》第198条 提到,有下列情形之一,进行保险诈骗活动,数额较大的, 处5年以下有期徒刑或者拘役,并处1万元以上10万元以下罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处5年以上10年以下有期徒刑,并处2万元以上20万元以下罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处10年以上有期徒刑,并处2万元以上20万元以下罚金或者没收财产:(一)投保人故意虚构保险标的,骗取保险金的;(二)投保人、被保险人或者受益人对发生的保险事故编造虚假的原因或者夸大损失的程度,骗取保险金的;(三)投保人、被保险人或者受益人编造未曾发生的保险事故,骗取保险金的;(四)投保人、被保险人故意造成财产损失的保险事故,骗取保险金的;(五)投保人、受益人故意造成被保险人死亡、伤残或者疾病,骗取保险金的。有前款第四项、第五项所列行为,同时构成其他犯罪的,依照数罪并罚的规定处罚。

实际上,根据媒体公开的资料,上述吉普岛骗保案中,还存在投保人替被保险人签字的情况。而根据《保险法》第34条,以死亡为给付保险金条件的合同,未经被保险人同意并认可保险金额的,合同无效。



。 一签订合同选仲裁 解决纠纷靠仲裁

盐城仲裁委员会是盐城市唯一一家解决合 同纠纷和财产权益纠纷的专门仲裁机构。 地 址:市人民中路 186号 联系电话:66883701 66883

系电话: 66883701 66883301 66883601 66883201 直: (0515) 88377958

立案(咨询): 66883702 仲裁热线: 4007107113

传

网 址: http://www.yancheng.gov.cn/yczcw

保险员在家工作突发疾病身亡,

最终被认定为工伤

如今,越来越多的工作给了员工SOHO办公的工作模式,也有越来越多的情况,让员工将工作带回家中完成。那么,在家工作时,如果突发疾病并导致身亡的话,这样的情况是否能算是工伤,申请相应的赔偿呢?

近日,成都市武侯法院就公开审理了一起劳动和 社会保障行政确认案件,依法撤销了成都市人社局作 出的不予认定工伤决定和四川省人社厅作出的行政复 议决定。在成都某保险公司工作的许某,在家办公并 因病身亡的情况,最终被认定为工伤。

今年年初,在某保险公司从事医疗查勘定损工作的男子许某,在家中处理工作时,突发胸痛,经抢救无效于第二日死亡。事发后,某保险公司向成都市人社局提出工伤认定申请。成都市人社局认为,许某受到的伤害,不符合相关条例,决定不予认定(或者视同)工伤。许某父母不服,向四川省人社厅提出行政复议申请,复议结果维持了原认定结果。

许某父母因此将成都市人社局、四川省人社厅告上法院,要求撤销不予认定工伤的相关决定。为此,许某父母提供多项证据,包括证明许某工作地点和工作场所都不固定的岗位说明书,以及许某同事的证人证言,证明许某是在处理工作时突发疾病、死亡。

"许某的工作性质为外勤工作,工作地点为成都以外地级市调动,但其病发时是在成都家中,而非在工作岗位。"成都市人社局辩称,许某与同事、客户之间的电话、微信联系,可能随时随地发生,不能就此延伸为工作场所或工作岗位。

经审理后,武侯法院认为,本案的争议焦点主要有三点。首先,是许某在家中死亡的情形是否属于《工伤保险条例》相关规定的情形。"视为工伤(亡)的条件主要是'工作时间和工作岗位'突发疾病死亡。"对此,法院认为"工作岗位"相对于"工作场所"而言,强调更多的是岗位职责、工作任务。虽然"家中"不属于工作场所,但职工在家中工作,属于完成岗位职责。

其次,从许某的工作性质来看,作为保险公司的 人伤查勘员,《劳动合同》、岗位说明及同事证言等证 据均可以证明许某所在岗位属于外勤性质,不能因突 发疾病发生在家中,从而否定工伤(亡)情形的存 在

再次,是否能够认定许某属于工伤,主要是看其 在发病时是否在工作时间、工作岗位。法院认为,成 都市人社局在工伤认定过程中,应当结合职工的工作 性质以及呈现的证据进行综合判断。本案中,证人证 言、微信记录、短信记录等证据相互结合,足以证明 许某突发疾病时处于上班时间,其正在与客户电话联 系处理保险理赔事宜,与工作明显相关。

综上,虽然许某在家工作,但其处理的是与岗位相关事务,其发病时履行的是其工作职责。因此,许某在家中工作时突发疾病,在48小时之内经抢救无效死亡的情形,符合视为工亡的情形,应当认定为工伤。武侯法院判决撤销四川省人社厅做出的行政复议决定,撤销成都市人社局不予认定工伤决定,成都市人社局应于判决生效之日起60日内重新作出工伤认定的决定。